

# El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS  
(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, no séntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre, 6'00 —  
Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20  
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San José, núm. 58  
TALLERES:  
IMPRENTA GARCÍA CRUZ  
FUNDADOR:  
Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA  
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

## Clamores del Sur de Tenerife

### Contestando alusiones

Correspondiendo a don Ignacio González, que ha tenido la amabilidad de aludirnos en su último artículo publicado en el número 4.725 de "La Prensa", tenemos el gusto de manifestarle que nosotros no creamos que los intereses de ambas regiones de la isla sean distintos; lo que si sabemos por dolorosa experiencia, es que en la del Norte tienen aquellos su natural atención y desenvolvimiento, dentro de la penuria nacional, por ser donde se invierte en obras públicas el dinero del Estado, mientras que al Sur se le deje en el mayor abandono; sin que sea esto lo peor, sino que cuando el gobierno tiene la consideración de concederle algo, se le arrebatara.

El señor González quiere que Tenerife sea uno e indivisible y por ello se muestra amablemente airado con nosotros ante nuestra proposición de independencia política del Sur proclamando de paso, la unión de toda la isla.

¿Y qué unión que no fuese ficción, aterra, se podría pactar entre dos colectividades enemigas, y en que la menor en número e influencias no fuese aniquilada por la mayor y cuyo trofeo de victoria no llevase también aparejado el sonrojo del vencido?

¿Cree el señor González que ateniéndose a esta lógica irrefutable, ambas regiones deban unirse?

No; esto no puede ser. Es el Sur entre sí el que debe unirse, ha de unirse frente a un enemigo contra el cual, ya que no puede combatir, tiene que defenderse.

¿Y qué objeto tiene por otra parte, esa unión cuando el Norte nunca nos ha tenido en cuenta para nada, sino para pedirnos el voto electora?

La isla ha estado dividida siempre: físicamente nos separó la naturaleza, y en el orden moral el desamor entre los hombres, el desdén de los mayores, sólo

ha estado unida siempre en política y esa es la división que nosotros proponemos.

Cuando en todo el país haya verdadera alteza de miras, y tengase en cuenta que hacemos muchas y honrosas salvedades—cuando nos hayamos despojado de ese grosero egoísmo que envenena nuestra alma y elimina en el hombre el concepto de caballero; cuando la envidia no roa en la reputación ajena... cuando hayamos echado por la borda todo ese bagaje de malas pasiones que son nuestra deshonra e incultura, ese día, toda la isla estará unida como un solo hombre, sin necesidad de reuniones ni asambleas que, en nuestras costumbres políticas suele culminar en actos grotescos.

Hago presente a cuantos pudieran ayudarme públicamente, que mi respuesta no puede ser inmediata ya que, necesariamente, tiene que ir acompañada del natural retraso, como ahora nos ocurre con el señor González, pues ha de tenerse en cuenta que vivo en pleno campo, a dos leguas del pueblo más inmediato, entregado activamente a mis cotidianas faenas agrícolas y que mi correspondencia la recibo y la envío por conducto de mi criado Marcos, que tiene que recorrer las expresadas dos leguas jinete en camello, aparte de que en dicho pueblo y la carretera más próxima, no pocas leguas, se hace el servicio por peatones, todo ello olor y trasunto del Sahara que pone de relieve el progreso locomotivo de la región.

Termino dando mi más efusiva enhorabuena a don Ignacio González por sus impecables, bien sentidos artículos, que le acreditan de distinguido y amante hijo del país.

Mañana contestaremos a Bencomo.

TINERIFE.

### En torno al presupuesto de culto y clero

## El dinero de los religiosos

### Archivos y millones con rumbo misterioso. Emigraciones de dinero. Los competidores de las clases modestas.

No es extraño que un padre jesuita de Bilbao pudiera exclamar: "No sabemos qué hacer del dinero". Es auténtico. ¿Lástima que sólo nos permita la discreción hablar de los difuntos? De lo contrario, te confirmaría la autenticidad de la frase, como también te iniciaría en el secreto de la influencia decisiva de la Compañía en la curia romana, para daño de la Iglesia universal.

Yo no repruebo a esos señores ni a nadie que procuren acumular elementos eficaces para conseguir alguna fin buena, y hoy no se hace nada, ni bueno ni malo, sin dinero.

Lo que yo digo es que las comunidades religiosas tienen recursos, que bien empleados y añadidos a otros recursos resolverían el problema de la dotación del clero sin necesidad del presupuesto; que algunas de ellas lo emplean para fines torcidos, para mantener el dominio social al servicio de la esclavitud espiritual de la patria a una barroca que en nombre de Dios cerceña y mata las más grandes aspiraciones del alma humana.

Los jesuitas, las congregaciones y órdenes dedicadas a la enseñanza, que no ejercen como un apostolado a tenor de sus santas constituciones y reglas, sino como poderosas industrias; las órdenes que explotan la industria manufacturera, como los frailes de

Getafío y de Venta de Bafios, por ejemplo, y muchas monjas antiguas y modernas, tienen recursos enormes que se deben aplicar a la vida parroquial, escolar y a todas las fases de la vida espiritual de España, sin dejarlos estancados y menos todavía dejándolos emigrar al extranjero, para daño de España. ¿Quién sabe lo que tienen, por ejemplo, las Huelgas de Burgos, las Descalzas Reales de Madrid, el monasterio de la Encarnación, de la corte, etc., de los cuales tres conventos de monjas yo sé dónde están los archivos que les han sido arrebatados y más de cien millones de pesetas, mucho más, que ya no disfrutan ellos; pero que no necesitan para vivir con holgura?

Los grandes colegios religiosos, que sin ser precisamente los mejores centros docentes, son, desde luego, focos de indomitable y absorbente competencia contra meritosísimos licenciados, doctores y maestros, pad de numerosas familias, que viven en la indigencia, deben ser objeto de especial atención por parte de los Poderes públicos, principalmente los reguados por extranjeros. Yo sé que de muchos de ellos emigran grandes cantidades al extranjero, y que hace poco tiempo un Gobierno extranjero condecoró con la cruz civil de Beneficencia a dos súbditos suyos, superiores de colegios en

## PERO... NO TIENE CORAZON

Para la señorita Blanca Antequera, con mi mayor admiración y vasallaje.

Kenjro, el poeta japonés, tu vida relata en un cuento; un cuento en que un fiero y silvo guerrero para él reclama el centro de un reino de ensueño y muere abrasado en la llama roja y torturante de tu amor ingrato, de tu amor cruento.

Toda la leyenda recuerda tus ojos y tu dulce acento; y cuando tu áureo rico pa anquín, parte a Yokohama, un jugador excelso, que de amor le hariste por tu ausencia clama y llora en los tristes jardines la lira, sin cuerdas, del viento.

Para tu recreo, fabrican esencias narcóticas; los breves chapines de raso, bordados de flores exóticas —po íeromas flores de la diminuta flora japonesa—;

túnicas y joyas y ricos caprichos áureos del Japón. ¡Que baila te lista el poeta, nipona princesa! pero también dice, que jamás has tenido corazón.

SANTIAGO CORTÉS

Madrid, que hacía más de veinticinco años residía aquí.

Estos religiosos docentes están por sus constituciones obligados a la escucha; pero como enseñaron sus fundadores, por espíritu católico, amor a la juventud y a su formación cristiana, y ellos, alejándose de sus regias y constituyendo en medio de la sociedad piedra de escándalo, se han convertido en grandes empresas industriales, que en nada se diferencian de una academia secular sino en el mayor lujo, en la mayor codicia de riquezas y en la desigualdad de armas con que luchan frente a los maestros seculares, frecuentemente más competentes y mejores pedagogos que ellos.

Estos colegios, sin embargo, que tan grande alivio podrían prestar a la Iglesia donde radican y al presupuesto, teniendo obligación de hacerlo por su ministerio sobrenatural, no prestan ninguna utilidad más que a sus fines particulares, no siempre muy claros y recomendables.

El Gobierno debe intervenir en la comunidad de todas las comunidades religiosas industriales, sea que industria docente, manufacturera o religiosa, extirpe las emigraciones al extranjero y aplicar sus voluminosos sobrantes al alivio del presupuesto en beneficio del clero español y de otras necesidades espirituales de la patria que los recibe, porque a esto es a lo que están obligados por su institución y por su carácter de apostolado. Esto deberían hacerlo los prelados, imponiendo a las comunidades religiosas los tributos que les dan derecho los cánones; pero no lo hacen; y al no hacerlo debe hacer el pueblo cristiano, que es el legítimo propietario de esos bienes, por conducto del hermano mayor el Gobierno católico.

No dude España que la Iglesia española tiene poderosos recursos en el sobrante evangélico de las comunidades religiosas de hombres y de mujeres.

Lejos de ser útiles con sus bienes a la Iglesia las comunidades religiosas, no hay párroco sensato que no considere a la mayor parte de los frailes de su parroquia como molescos competidores, en vez de ser, como debieran serlo, poderosos auxiliares de la vida parroquial, a la que roban afición, concurrencia y auxilio del pueblo cristiano.

Jaime Torrubiano Ripoll.

## Servicio antirrábico de Santa Cruz de Tenerife

Mes de marzo de 1925

Personas reconocidas, 43; personas tratadas, 43; inoculaciones practicadas, 836

Tratadas gratuitamente (no pudientes de esta capital), 23; ídem remuneradas, 20

Fueron tratadas dentro los 20 días de mordidas, 38; dentro de los 30 días, 3; después los 30 días, 2.

Presentaban heridas en cabeza o cara, 1; en extremidades, 34; en otras regiones, 8.

Fueron mordidos por perros, 38; por gatos, 5.

Perros

Murieron dentro del plazo de observación o presentaron síntomas de rabia, 29; huyeron o desaparecieron 7; resultaron sanos, 1.

Gatos

Con signos de rabia, 5.

Perros sacrificados durante el mes

En el Parque de Sanidad Interior, 97.

DR. R. CASTELO

## El viaje de la esposa e hijos del ex-Kronprinz de Alemania

Para las cuatro de esta tarde se halla anunciada la llegada a nuestro puerto del hermoso transatlántico alemán "Cap Norte", en cuyo buque, según anunciamos ayer, hacen viaje para Tenerife la princesa Cecilia, esposa del ex-Kronprinz de Alemania y sus hijos Lucio y Fernando.

Estos distinguidos personajes se proponen pasar una temporada en esta isla, disfrutando de su clima excelente y de sus maravillosos paisajes, alojándose en el Gran Hotel Taoro, de Puerto de la Cruz.

Visitan estos personajes de riguroso incógnito; pero, no obstante, serán cumplimentados por el cónsul de Alemania, Sr. Ahlers, y autoridades locales.

Además, es seguro que la colonia alemana irá a recibirlos al muelle, así como numerosas personas de esta ciudad.

## Cigarrillo MINERVA es el mejor que se fuma. Fútbol

### Los encuentros Marítimo-Tenerife

Según se aproxima el domingo, crece el entusiasmo entre la afición para presenciar el primer encuentro de los concertados entre los equipos Marítimo, de Funchal, y Tenerife.

Estos partidos, que son la mayor solemnidad deportiva organizada de algunos meses a esta parte, prometen ser otros tantos acontecimientos, de los cuales la afición no saldrá defraudada.

El Marítimo ya es suficiente y ventajosamente conocido. El Tenerife se propone también hacer su resurrección el domingo próximo, admirando a los pesimistas. A tal efecto con gran entusiasmo está llevando a cabo entrenamientos.

Los jugadores que el equipo funchaleño presentará, son estos: Portero, Ortega; defensas, Correia y A. Suárez; medios defensas, Domingos (capitán), Antonio y F. López; delanteros, J. Ramos, Teixeira, M. Ramos, Souza y J. Fernández. Sapines, Erico y Mira.

## Política nacional

### Contra un catedrático

Dicen de Zaragoza que se ha elevado a p'ensario la causa instruida contra el catedrático de Derecho, don Juan Moneva por los conceptos vertidos en su discurso de apertura de curso.

### Sociedad multada

La autoridad gubernativa de Tarassa ha multado a la sociedad "Escuela Coral", por la conferencia que en ella se dió exponiendo conceptos despectivos para el idioma castellano.

### El asunto Sarradell-Barón

En la mañana del lunes de esta semana se presentó en los talleres del diario "Informaciones", don Rafael Barón, invitando a que salieran de la redacción varios representantes de March, que se incautó de la propiedad del diario, alegando poseer numerosas acciones del mismo.

## ASUNTOS DE INTERÉS

## La Lonja Permanente de Canarias

### Palabras del Sr. Fernández de Velasco

Entre los conceptos expresados por el señor Fernández de Velasco, iniciador del proyecto de establecimiento de una lonja permanente de productos hispano-americanos en Canarias, en la conferencia que hace pocos días dió en el salón de actos del Ayuntamiento de Las Palmas, vamos a recoger los siguientes, que estimamos de mayor interés:

«¿Qué es la Lonja?—Pasan por aquí mil millones de toneladas de azúcar, mil quinientas toneladas de café y enormes cantidades de madera, que si se depositaran en Canarias, vendrían de todo el mundo a proveerse.

Dice que un viaje de comercio tiene un campo muy limitado y la Lonja viene a ser como un viajante multiplicado hasta el infinito que ofrece mercancías al resto del mundo.

«¿Por qué no poner una Lonja en estos puertos? Es la posada al paso del mercader, muestrario meritosísimo al viajero por cuyos escaparates y anaqueles se filtra.

Una Puerta del Sol en el mar, en la que confíe un millón de viajeros con dinero para el despilfarro, porque todo el que visita no sabe contar el dinero.

«¿Dónde está el dinero?—El orador sale al paso de esa interrogación, diciendo que existe el dinero, que sólo se necesita y lo único que se solicita de momento es el concurso moral nada más. Concurso encaminado a autorizar la entrega del dinero.

Si los canarios quieren contribuir bien está, sería muy honroso que lo dieran para esta obra. Sólo necesitamos un resuelto y decidido concurso moral para establecer la Lonja.

La privilegiada situación de Canarias.—Un día en Fomento y en su oficina, vió un mapa de Canarias y se acordó de una central telefónica o telegráfica, contemplando el Archipiélago. Pensó que era el centro del mundo y que podía ser un depósito de consumo. Se encariñó más cada vez con la idea conceptuando a Canarias como situación estratégica, como un Gibraltar mercantil. Situación doblemente providencial por canaria y española.

Canarias podría ser como un flotador de la economía española, como un gran impulsor; ese era su hermoso papel, por lo que España le debe reverencia y respeto.

Cómo nació la idea de la lonja.— Había del desconcierto económico del mundo y de la guerra comercial que ha de sustituir a la otra. Es preciso prepararse antes que el caso llegue, afirmando nuestra personalidad nacional. Para ello hacen falta remedios heroicos y fórmulas económicas definitivas. España se encara en una gran depresión y necesita mercados. Sus industriales no se han preocupado de su emplazamiento. Hay que dar un mercado a esas mercancías.

España siente hoy una gran pesadilla: la guerra de Marruecos. Mientras no se resuelva, nuestra economía no podrá nivelarse. Seis mil millones de pesetas nos va costando la campaña; todo el valor de nuestras minas y ferrocarriles. Dos terceras partes del valor de las sociedades anónimas de España.

«¿Qué no se habría podido hacer de esa suma?»

Emplea cifras para demostrar que las cien pesetas valen 53 pesetas, mientras nuestros productos van siendo desplazados.

Se ocupa de los adelantos en los demás países, mientras nosotros no hemos hecho nada grande.

Expone el fenómeno de que las colonias son más españolas antes que después de su liberación y lo explica para las relaciones cordiales establecidas después de la ruptura, libre y espontáneamente. Y es porque los lazos espirituales se imponen a los otros materiales.

Existe un caudal disperso por el mundo: la lengua castellana que hablan tantos hombres de razas diferentes, y que debe recoger España.

Cita números que expresan lo que representa ese caudal en hombres y en oro.

«¿Qué hemos aprovechado de esa causa? Nada. ¿Qué podemos aprovechar?»

Se ocupa de la decadencia de nuestro comercio en América y de sus causas por medio de datos demostrativos.

España no se abastece a sí propia. Hace falta importar trigo, pan y carne.

Reflexionando sobre estas cosas, se le ocurrió un día el procedimiento de la Lonja... Explica la génesis especial del proyecto y lo fundó en predisposición particular por Canarias.

## TELEGRAMAS

Hasta la hora de entrar en prensa la presente edición, (1 de la tarde), no hemos recibido ningún despacho telegráfico.

Barón denunció después ante los tribunales a March, por entender que las acciones han sido sustraidas e indebidamente compradas.

"Informaciones" publicó un entrefilet diciendo que por causas ajenas ha sufrido un paréntesis, pero ahora continúa el mismo director y redacción.

El ex diputado Serradell, como gerente de "Informaciones", visitó entoucas a Novallas, para participar que ha presentado una denuncia criminal contra Barón por el mismo asunto.

### Por las sociedades

#### En el Círculo de Amistad

Gran entusiasmo reina entre los socios de este casino por el concierto que el próximo domingo por la noche dará en su amplio salón, el notable trío Iberia, que a juzgar por el escogido programa que ejecutarán, será de seguro un triunfo rotundo para los excelentes músicos que componen dicho trío.

A la terminación de esta veada musical, es muy probable se organice un baile, entre los asistentes a la misma.

#### En el Fomento

En esta popular sociedad del barrio del Cabo se celebrarán dos extraordinarios bailes el domingo y lunes con motivo de las fiestas de San Telmo, empezando ambos por la tarde, y que a juzgar por los preparativos de adorno que del salón se están haciendo y

por la animación que entre la gente joven del barrio existe, es de presumir que dichos bailes se verán concurridísimos y muy animados.

#### En el Luz y Vida

También esta sociedad del barrio del Tossal, dará el próximo domingo una matinee, que promete ser un éxito completo para la misma.

#### En el Laurel

Es muy probable que también la sociedad Laurel, dé en su local el domingo por la tarde un baile, el que se espera se vea concurrido dada la animación que para el mismo reina.

### GOBIERNO CIVIL

#### Abastos

Bajo la presidencia del señor gobernador civil y con asistencia del señor presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, a caide, ingeniero agrónomo, inspector de Higiene Pecuaria, señores Rosa y Simón, el concejal señor Infante y el inspector del Trabajo señor Clavijo, se reunió en la tarde de ayer la Junta provincial de Abastos tomando los siguientes acuerdos:

Que se recabe de los delegados del Gobierno no interrumpen el libre tránsito de artículos de consumo, como es el tiene ordenado y recomendado la Junta Central de Abastos. Que se diga al delegado del Gobierno en la Palma, que con los aprovechamientos de sus montes pueden acudir al abastecimiento de carbón de aquella capital de la isla, aumentando

